

РУССКИЙ СВЕТЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цена отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объявления въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной лавке Е. Шишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланія безъ обратной граверныхъ узловъ, считаются бесплатными. Не разборчивыхъ рукописей не читаютъ.

На присланіе вопроса редакція отвѣчаетъ изъ почтовой ящиковъ газеты, кроме случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объявленія. За строку пятити или занимаемое ею место на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

Вологда 22 Августа 1908 г.

Всероссійскій національный союзъ легализованъ, произведены выборы его соѣдъ и... дальше мы о немъ ничего не слышимъ. Сиромость конечно добродѣтель, но она не должна переходить извѣстныхъ границъ, и если національный союзъ будетъ жить исключительно въ Петербургѣ тѣснѣ, замкнутымъ кружкомъ, то существование его можетъ оказаться безплоднымъ, такъ какъ Россія—это провинція, а не Петербургъ.

Некая идея не находится у насъ въ такомъ загонѣ, какъ именно національная, и, въ стыду нашихъ соотечественниковъ, надо признать, что значительная часть русской даже интеллигенціи совершенно безнадежна въ національномъ отношеніи, и потому надо торопиться скорѣ сплотить ту часть образованныхъ классовъ, которая осталась вѣрно своему народу. Горе тому народу, у которого нѣтъ своей интеллигентіи, ибо онъ будетъ совершенѣно безсиленъ въ борбѣ съ болѣе вульгарными сосѣдами, и если судьба въ данный моментъ наказала насъ полною негодностью большинства русской интеллигентіи, то тѣмъ болѣе трудная задача лежитъ на ея не хлебнувшемъ космополитизму меньшинствѣ. Это меньшинство должно объединиться возможно скорѣ, ибо въ единицѣ силы, и объединяться именно на національной почвѣ, потому что съ этой стороны намъ грозитъ наибольшая опасность.

Только всероссійскій національный союзъ сталъ въ своей программѣ на вѣрную точку зренія и можетъ сдѣлать великое дѣло, если устоитъ отъ соблазна облегчить поставленную себѣ грандиозную задачу размѣромъ одного великаго дѣла, требующаго энергіи и таланта, на кучу дѣлъ маленькихъ, для занятія которыми не надо имѣть ровно никакихъ положительныхъ качествъ.

Во всей Россіи, въ томъ числѣ и въ нашей Вологдѣ, есть благопріятная почва для работы надъ возрожденіемъ русской національной идеи, найдутся и люди для этого великаго и славнаго дѣла, но вѣдь мы одни, мы разрознены; и потому пусть тѣ наши единомышленники, которые успѣли уже соединиться и выйти изъ одиночества, противутъ намъ руку для совмѣстной работы.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфного Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма министра дворца.

19 августа Императорская яхта „Штандартъ“ съ Ихъ Величествами и Августѣшими Дѣтьми въ половинѣ седьмого пришла на рейдъ „Штандартъ“, где стала на якорь.

Министръ Императорского двора генерал-адъютантъ баронъ Фредерикъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ Высочайше повелѣлъ соизволить объявить временному прибалтийскому генерал-губернатору Барону Меллеру-Закомельскому и исправляющему должности эстляндскому губернатору Коростовцу благодарность Его Величества за образцовый по рядокъ, бывший во время пребывания Его

Величества въ текущемъ году въ Ревельѣ. ПЕТЕРБУРГЪ. Министромъ просвѣщенія было доведено до Высочайшаго съѣдѣнія о выраженіи вѣрноподданническимъ чувствъ учителями и учительницами начальныхъ училищъ, избранными изъ всѣхъ учебныхъ округовъ для ознакомленія съ дѣятельностью пенсионной кассы народныхъ учителей и учительницъ и собравшимися въ Петербургѣ.

На всеподданѣйшемъ докладѣ о семъ тайного советника Шварца Государь Императоръ собственноручно 17 августа начерталъ соизволилъ:

„Искренно благодарю народныхъ учителей. Убѣжденъ, что съ глубокой вѣрою въ Господа Бога и съ пламенной любовью къ нашей великой Россіи они исполняютъ честно свой долгъ“.

Эта знаменательная собственноручная надпись Государа воспользовалась на всеподданѣйшемъ докладѣ сенатора Шварца послѣ приема имъ 18 августа учителей, обратившихся къ нему со слѣдующимъ заявлениемъ:

„Оsmѣливаемся просить отъ нашего имени и отъ всѣхъ учащихъ, настъ избравшихъ, не отказать повергнуть къ столамъ Его Императорскаго Величества нашего возлюбленаго Государя Императора наши глубоко вѣрноподданническія чувства, сердечныя пожеланія Его Величеству многогодѣнія царствованія на славу Россіи и увѣренія, что мы всегда отъ души будемъ трудиться на пользу народного образования“.

Кромѣ того учителя высказали слѣдующее:

„Собравшись со всѣхъ концовъ обширнаго отечества для ознакомленія съ дѣятельностью нашей пенсионной кассы, мы убѣдились въ правильности веденія дѣлъ кассы и направлениі полезной дѣятельности ея къ возможному обеспечению старости народныхъ учителей. Насъ радуетъ, что ваше высокопревосходительство, стоя во главѣ министерства, принимаетъ горячее участіе въ расширѣніи правъ участниковъ кассы и увеличеніи числа ихъ. Принимаемъ смыслъ обезпокоенія просьбой о составленіи законопроекта о процентной прибавкѣ учителямъ министерскихъ школъ за каждое пятилѣтіе и обѣ освобожденіи дѣтей начальныхъ учителей отъ платы за обученіе въ среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Желательно объединить учительскія общества взаимопомощи въ центральное общество при министерствѣ просвѣщенія, соединивъ его съ управлениемъ пенсионной кассы и обѣ улучшить правовое положеніе учителей, чтобы начальныхъ училища были подчинены исключительно органамъ министерства. Пріятную вѣстъ о наступающей зарѣ счастливой будущности народнаго учителя мы послѣднимъ передать избравшимъ насъ для настоящаго дѣла. Мы счастливы, имѣя возможность принести русское спасительное

сибо за всѣ принятія заботы и попеченій о судьбѣ начальной школы и ея учителей. Въ отвѣтъ на это обращеніе министръ просвѣщенія сказалъ:

„Счастливъ буду имѣть возможность доложить Государю Императору о вѣраженныхъ вами вѣрноподданническихъ чувствахъ и что мнѣ представляется случай

лишний разъ засвидѣтельствовать передъ Его Императорскимъ Величествомъ, что въ средѣ близкихъ къ народу учителей живъ издревле присущій русскимъ духъ преданности Престолу и Отечеству. Убѣждѣнъ, что и вѣреннѣмъ вашему попеченію дѣтей вамъ съумѣете привить эти чувства. Вамъ это сдѣлать не трудно—столько вспомнить о заботахъ Монарха, которыми окружена жизнь народа, о милостяхъ, которая въ такомъ обилии даровани вѣсмъ сословіямъ, особенно крестьянамъ. Ваши пожеланія, по крайней мѣрѣ тѣ, которыхъ не затрагиваются интересы другихъ вѣдомствъ, обѣщаю принять близко къ сердцу и сдѣлать все, отъ меня зависящее, для улучшения вашего правового и материального положенія.“

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ утверждены уставы всероссійскаго союза учрежденій, обществъ и дѣятелей по общественному и частному призрѣнію.

ПЕТЕРБУРГЪ. Сенатомъ вынесены резолюціи по кассационнымъ жалобамъ членовъ думы Косоротова, Дюлу и его со-участницъ Зиновьевой и Морозовой. Жалоба Косоротова оставлена безъ послѣдствій, приговоръ надъ Зиновьевой и Морозовой утвержденъ, а относительно Дюлу измѣненъ въ отношеніи наказанія.

Дѣло будетъ передано въ окружной судъ для вынесенія новаго приговора.

ВАРШАВА. По инициативѣ общества Варшавскихъ купцовъ 20 августа отправились въ Лондонъ 59 представителей купечества для расширѣнія торговыя сошеній. 2 октября предполагается такая же экскурсія въ Бѣнъ.

САМАРА. При разбивѣ расположенной близъ сѣрноводскаго курорта казенно-оброчнной стати Бугурусланскаго уѣзда Сухари Матакской волости землемѣромъ землеустроительной комиссіи, производившей съемку участка Чернай Гора, обнаружено очень сильный родникъ воды съ минеральнымъ привкусомъ, находящійся въ соприкосновеніи съ озеромъ, вода котораго имѣетъ сѣрный запахъ и оригинальный голубоватый оттенокъ. Замѣчено, что каждый разъ при работѣ на этомъ участкѣ магнитная стрѣлка уклонялась

отъ меридiana. Предполагая въ нѣдрахъ земли залежи минералловъ или металловъ и возможности нахожденія цѣлебной воды, губернская землеустроительная комиссія

приятную вѣстъ о наступающей зарѣ счастливой будущности народнаго учителя мы послѣднимъ передать избравшимъ насъ для настоящаго дѣла. Мы счастливы, имѣя возможность принести русское спасительное

имѣніе въ особые

хуторь и обратить на него внимание центрального правительства, почему просить главное управление землеустройства и землемеры командовать для производств обследования опытного геодезиста.

САМАРА. Въ пейзажи губернскай управы начались подготовительныя агрономическія совѣщанія подъ предсѣдательствомъ представителя управы по новому мѣстному обследованію хозяйствъ крестьянскаго типа единоличнаго владѣнія, въ связи съ разъясненіями въ послѣднемъ циркулярѣ главноуправляющаго землеустройства и землемѣромъ. Въ первыя три засѣданія разсмотрѣна обстоятельная программа обследованія и намѣчено около сорока хозяйствъ. Въ совѣщаніяхъ принимаютъ участіе представители администраціи, земескіе дѣятели и земескіе агрономы. Предположено большую часть обследованія возложить на земескіхъ дѣятелей.

ХАРЬКОВЪ. 28 августа три злоумышленника напали на железнодорожнаго кассира, отобрали у него револьверъ и 15 рублей и стрѣляли въ преступавшаго караулъ, ранивъ солдата и убивъ одного изъ толпъ. Заломъ караула раненъ одинъ грабитель, а остальные задержаны.

ЧИТА. По дорогѣ отъ Усть-Кары на нижнюю Кару, на пятой верстѣ напали на авизныхъ чиновъ. Убить помощникъ падиатра, у сборщика прострѣлены шапка, ямщики ранены. Деньги цѣлы, отчетность осталась въ повозкѣ. **КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Изъ Парижа па пароходѣ «Сенегаль» прибылъ плѣменикъ султана младотурокъ принцъ Саба-Эддинъ, привезшій чѣло своего отца Дамадъ-Махмуда, 9 лѣтъ тому назадъ бѣжавшаго изъ Константина. Саба-Эддинъ встрѣчали населеніе столицы. Толпа запрудила берегъ, десятки пароходовъ съ депутатіями всѣхъ національностей встрѣчали «Сенегаль» въ морѣ, султанская яхта съ четырьмя императорскими принцами и двумя маршалами выходила въ Сант-Стефано, представителѣ кабинета, комитета «единение и прогрессъ» и арміи выходили въ морѣ на специальномъ пароходѣ, на который перешелъ Саба-Эддинъ, доставленный въ Галату. Толпа привѣтствовала Саба-Эддина и пѣла гимнъ императора.

Выкупъ Ясной Поляны.

Нескромность — отличительная черта нашего времени. Въ этомъ отношеніи дамы не уступаютъ мужчинамъ. Говоришь на примѣръ о работѣ общественнаго дѣятеля — глядишь отвѣчаетъ жена общественнаго дѣятеля. Полемизируешь съ писателемъ — выступаетъ жена писателя. Да еще какъ крикливо!

Въ печати появилось письмо-обращеніе письмо графини С. А. Толстой.

«Сегодня, сидя у пастели страждущаго и серьезно болѣнаго Льва Николаевича, я случайно взяла въ руки газету „Новое Время“ № 11642 (10 августа) и заинтересовалась заглавиемъ статьи: „Толстой и власть“. Подписано: М. Меньшиковъ.

Уже давно презираю статьи этого ловкаго, вѣчно вилающаго и служащаго въ нашимъ ваннимъ газетнаго писателя, и не могла все-таки предполагать, что можно безнаказанно давать съ чужихъ словъ рядъ лживыхъ показаний.

Въ Гр. Черткова въ настоящее время находится въ той же комнатѣ, въ которой я написала эти строки. Онъ говорилъ мнѣ, что действительно изъявилъ желаніе, чтобы по поводу юбилея Льва Николаевича была куплена и раздана крестьянамъ земля Ясной Поляны. Но ничего подобнаго, что передаетъ г. Меньшиковъ, онъ никогда не говорилъ и не печаталъ.

Прежде чѣмъ распространять лживыя и нѣльныя срѣдствія, полученные якобы отъ Черткова и сочиненный неизвѣстнымъ господиномъ, вѣроятно, подобнымъ г. Меньшикову, слѣдовало бы проверить ихъ справедливость. Но г. Меньшиковъ и самъ былъ въ Ясной Полянѣ; онъ могъ видѣть деревню, где много каменныхъ и крытыхъ желѣзомъ домовъ; могъ видѣть и жизнь народа. Слѣдовательно, ложь его предвзята. Ни иницѣ ни раскрытыи избѣ, ни развалившихъ лачугъ, ни единой

ками во время высадки и перѣзда во дворецъ. Тѣло Дамадъ-Махмуда 21 августа утромъ будетъ перевезено съ парохода и погребено въ императорской усыпальнице.

19 августа состоялось торжественное открытие Геджасской желѣзной дороги до Медини.

Съ цѣлью поднятія дисциплины въ арміи первой мѣрой нового министра былъ опубликованъ приказъ съ отдѣльно чинами офицерами и при

вѣтствіи офицерами другъ друга.

Комитетъ «единение и прогрессъ» объ

являя о приводѣ къ присягѣ всѣхъ албанцевъ, добавляетъ, что комитетъ временно отказался отъ разоруженія албанскихъ элементъ.

Вѣна. Высокий судъ отмѣнилъ приговоръ суда присяжныхъ во Львовѣ о при

ужденіи убийцы памѣтика графа Потоцкаго Мирослава Сичинскаго къ повѣши

нию и постановилъ передать дѣло для новаго разсмотрѣнія. Мотивъ отмѣны — не

правильный отказъ въ удовлетвореніи хо

датайства защиты о новомъ испытаніи

умственныхъ способностей обвиняемаго и

изведеніи спрашокъ о психопатическихъ

проявленіяхъ въ прежней жизни Сичин-

скаго.

Вѣна. Сообщаютъ изъ Константино

пола, что мѣры военныхъ властей въ Алеппо къ поискѣ вождя курдовъ Ибрагима

оказались тщетными. Діорбекирскій

вѣли соѣщаетъ, что сынъ Ибрагима съ

отрядомъ въ 4000 чел. идетъ на соединеніе съ отцомъ. Вали проситъ мобилизаціи всѣхъ курдскихъ баталіоновъ редифовъ.

16 августа близъ Истерчева въ округѣ

Цина Серрескаго Санджака въ Салоникскомъ вилайетѣ погибли три

богарана, въ болотѣ у берега

БЕРЛІНЪ. Въ офицерскихъ сферахъ

даютъ слѣдующее толкованіе сообщеній,

появившагося 19 авгу

та въ „Сѣверо-Германской Всеобщей Газетѣ“ по вопросу о

Марокко. Сообщеніе не указываетъ на

намѣреніе Германіи действовать отдельно

отъ державъ подписавшихъ алжевиаскіе

акты. Германія желаетъ действовать въ

согласіи съ остальными договорившимися

державами, стремясь къ скорѣйшему

возвращенію портъ въ Марокко и пода-

тируя въ то же время

Х о л е р а .

Въ Костромѣ заболѣло холерой 7, умерло 2, въ губерніи заболѣло 7, умерло 4.

Въ Нижегородской губерніи съ началомъ

эпидеміи заболѣло холерой 365, умерло 162.

Въ Ташкентѣ по 20 авгу

та зарегистрировано 10 подозрительныхъ по холерѣ забо-

лѣваній и умерло 5. Въ двухъ случаяхъ

установлена холера.

Въ Кіевѣ 19 авгу

та умерло отъ холеры 2.

Днѣпропетровскія вода заражена холерными

бактеріями.

Однако же въ Кіевѣ холера не наблюдалась.

ненно, что нужно. Ища "новаго", надо читать не перепечатки, хотя бы корреспонденции из Ладыженска моего друга В. Р., вблизи всегда много и нового и притом достаточно сенсационного, но на них вряд ли возможно будет ставить столы любими г. Суворовым удостоверения "съ подлинными открытием".

В утешение редакторского самодуяя г. Суворова долженъ почтительнейше доказать ему, что перепечатка о церквяхъ съблазна для лицъ не читавшихъ "Епархиальныхъ Вѣдомостей" 1865 года, ибо, къ сожалѣнию, такие странные люди между читателями иногда встречаются. Л. Ч.

И. С. Тургеневъ (1833—1908).

"Да человѣкъ онъ былъ!" сло-
вами поэта скажетъ край родной...

Плещеевъ.

Четверть вѣка тому назадъ, 22 августа 1833 года, въ Буживалѣ (во Франціи), скончался извѣстный и любимый въ свое время русскій писатель И. С. Тургеневъ, произведеія котораго, проникнутыя широкой идеей гуманизма, имѣютъ большое историческое и общественное зна-
ченіе.

Мы не можемъ, поэтому, пройти мол-
чаниемъ сегодняшний день и, хотя вѣра-
ць, не напомнить читателю о жизни и
произведеніяхъ этого литературного ко-
лосса.

И. С. Тургеневъ родился 28 октября 1818 г. въ г. Орль и вѣтсіе годы про-
вѣль въ имѣніи своей матери с. Спас-
скомъ (Мценскаго уѣзда, Орловской губ.),
гдѣ, окруженный иностранцами учителями
и гувернерами, воспитывался въ духѣ
чуждомъ всему русскому. Можно съ увѣ-
ренностью сказать, что едва-ли бы онъ
зналъ хорошо русскій народъ, если-бы въ
дѣло воспитанія случайно не вмѣшился
крѣпостной камердинеръ, который украд-
кой времія отъ времія читалъ съ бар-
чукою русскій произведения, рассказы-
валъ ему о русской жизни и этимъ заро-

разныхъ версіяхъ тѣ же самыя, подчасъ
очень грустныя легенды. Если такая
книга будетъ когда-нибудь написана,
графинѣ Софье Андреевнѣ придется по-
красивѣть за приведенное выше письмо.

Слова г. Черткова, перепечатанныя
мной, я счелъ потому привадлежащими
ему, что не кто иной, а именно онъ, г. Чертковъ, дѣлалъ возвзвавіе о всемирной
подпискѣ на выкупъ Ясной Поляны въ
пользу крестьянъ. Я не читалъ всѣхъ ста-
тей и интервью г. Черткова, но напрі-
мѣръ въ "Рѣчи" (№ 132 отъ 4 июня) онъ
за своею полной подписью пишетъ: "Мѣст-
ные крестьяне разумѣются крайне нуж-
даются въ этой окружющей ихъ землѣ, и если бы часть собраннаго фонда была
употреблена на то, чтобы приобрести ее
у семьи Толстого и передать ее этимъ
крестьянамъ въ знакъ уваженія къ Тол-
стому, то этимъ было бы оказано истин-
ное благодѣяніе тому мѣстному населе-
нію, которое самыми условиями жизни
поставлено въ непосредственное сооп-
росное положеніе съ Толстымъ". Дальѣ г. Черт-
ковъ намекаетъ на то, что "окружжающая"
крестьянамъ земля Толстыхъ, крайне имъ
нужная, мѣшаетъ "лучшему пониманію"
Толстого со стороны тѣхъ рабочихъ лю-
дей, въ ближайшемъ сосѣдствѣ съ которы-
ми ему приходится проводить послѣ-
дніе годы своей жизни". Г. Чертковъ пи-
шетъ о "глубокомъ сожалѣніи" Толстого,
что "ему самому не довелось осуществить"
передачу земли; что было бы "слишкомъ
жестоко по отношенію къ крестьянамъ"
помѣнѣть имъ "получить этотъ подарокъ,
и что великій старецъ "хотѣлъ бы видѣть
вокругъ себя людей довольными". Не на-
мѣялъ это на то, что въ Ясной Поля-
нѣ далеко не "всѣ дѣвушки и парни—
веселье и цѣль", какъ увѣряетъ гра-
финя Толстая? Изъ многихъ сочиненій
Льва Николаевича, изъ "Власти тьмы",
изъ "Воскресенія", изъ статьи "Великий

никъ въ его душѣ искру любви въ рус-
скомъ народѣ".

Мать писателя была въ полномъ смыслѣ помѣщица-крѣпостница, подъ властной рукою которой жилось очень плохо крѣ-
постнымъ мужикамъ. Сынъ почти ежедневно наблюдалъ сцены барского само-
дурства и произвѣдалъ надъ мужиками, по-
слѣдствіемъ чего у Тургенева уже съ
малыхъ лѣтъ явилось отвращеніе и не-
нависть къ крѣпостному праву.

"Ненависть къ крѣпостному праву уже
тогда жила во мнѣ и была причиной то-
го, что я въ возрастѣ среды юности и ис-
кусствъ, не осквернилъ руки своей ни
однимъ ударомъ"—писалъ Тургеневъ въ
одномъ изъ своихъ писемъ.

Литературная дѣятельность И. С. Тур-
генева началась, собственно говоря, съ 1843
г., когда появилось первое его печатное
произведеніе "Параша", о которомъ въ
своё времія даль хороший отзывъ Вѣли-
нскій. Затѣмъ, появляются одинъ за
другимъ чудные разсказы, подъ общимъ
заглавіемъ "Записки охотника". Разсказы
эти, глубоко согрѣвые любовью къ при-
родѣ и человѣку, обратили внимание ин-
телигентнаго общества на обездоленную
и угнетенную жизнь крѣпостного мужика,
пробудили въ большинстве чувство состра-
дания къ послѣднему и вызвали усиленный
протестъ противъ крѣпостного въ бѣста..

"Записки охотника", по слухамъ, увѣ-
рили въ душѣ Государя Императора Але-
ксандра II идею освобожденія крестьянъ.

Дальнѣйшія произведенія ("Рудинъ",
"Дворянское гнѣздо", "Наканунѣ", "Оти-
цы и дѣти" и др.), ярко отразившія русскую
жизнь въ ея разнообразныхъ стремлѣніяхъ
и теченіяхъ, окончательно создали лите-
ратурную славу и популярность И. С. Тургеневу.

Послѣдній не чуждъ былъ также и
драматическаго писательства: изъ подъ
его пера не мало вышло комедій, отли-
чающихся глубиной анализа типовъ. Изъ
нихъ и по настоящее времіе не сходятъ
изъ сценъ: "Мѣсяцъ въ деревнѣ", "На-
хлыни", "Завтра" у предводителя" и
др. пьесы, правдиво и интересно изобра-
жающія жизнь крѣпостного времія...
Тургеневъ умеръ, но художественно—
изящная и обаятельно-трогательная про-

изведенія его живутъ съ нами и служатъ
прекраснымъ памятникомъ свѣтлой лич-
ности гуманистичаго человѣка-писателя,
этого "поэта въ прозѣ".

Б.—и Радзивиллъ чувствуетъ изѣнность къ Юд-
кѣ-паченѣи и Шоель-сыночку. Но къ
Радзивиллу чувствуетъ изѣнность поль-
ши, ибо эта поль-Польши тоже "по-
истратилась" и "призвана" у Радзивил-
ла. Юдка шепнула, Радзивилъ мигнулъ,
— и Шоель—польскій король. Правда,
онъ—король всего лишь на одну ночь, но
съ него этого предостаточно, чтобы "внѣ-
сти въ коронные акты льготы для ев-
реевъ постановленія".

Такъ вотъ какіе генштѣты дѣлаются путь
къ кумовству.

Впрочемъ и не такие еще, а пожалѣй по-
чище, но уже не путемъ "кумовства", а
путемъ изобрѣтательности, на какую
только и способны евреи—эта "высоко-
даровитая нація". Судите сами.

Въ кабинетъ магиевскихъ извѣсто-
стей, двухъ присяжныхъ поѣзреніяхъ,
явился совершенно растерянный Негг
Кунце, агентъ богатой "берлинской лѣ-
сной конторы", и сообщацъ имъ о слѣду-
щемъ неѣвройтномъ событии.

Берлинская лѣсная контора сплавляла
по Днѣпровско-Бугскому каналу огром-
ную партию лѣса стоимостью въ 28,000
рублей. Партия застигла зима, и лѣсъ
обмерз. Контора стала ждать весны.
Время отъ времени наблюдалъ взглянуть
на лѣсъ и Негг Кунце. Пріѣжалъ онъ
разъ, пріѣжалъ два раза,—все было въ
порядѣ. Пріѣхалъ онъ въ третій разъ,
и волосы встали у него дыбомъ: лѣсъ
оказался принадлежащимъ не его конто-
рѣ, а совершенно постороннимъ и совер-
шенно нищимъ евреямъ, Бѣгуну, Шкур-
кину, Зайчику, Кадатесу, Чижикову, Солов-
ейчику и т. д. Негг Кунце бросился къ
властямъ, къ адвокатамъ, и всѣ, выслушавъ
обстоятельства дѣла, отвѣчали, что лѣсъ
изъ рукъ берлинской конторы выскольз-
нулъ и по закону ни подъ какимъ видомъ
къ ней уже не врѣтесь.

— Такъ-ли это? въ сотый разъ спраши-
валъ Негг Кунце, вынужденный обратиться
къ наконецъ къ извѣстностямъ.

— Такъ отвѣтили и извѣстности.

— Не можетъ быть восьмилѣтъ Негг
Кунце. Увы, это могло быть! А случилось
это такимъ образомъ.

грѣхъ" и др. очевидно, что свои страш-
ныя картины народной бѣдности и упад-
ка правовъ Толстой бралъ не за сто
верстъ отъ Ясной Поляны, а скорѣе за
что шаговъ.

Читатели видятъ, что я имѣлъ основа-
нія доказать, что не опровергнаго г.
Чертковъ слова его объ Ясной Полянѣ
принадлежатъ ему. Но важность вовсе не
въ точной передачѣ разговора г. Черткова
съ какимъ то журналистомъ, русскимъ
или иностраннѣмъ, а въ самой темѣ раз-
говора. Тема же тавова, что крестьяне
Ясной поляны "райне нуждаются" въ
помѣщицѣ, "окружающей" ихъ землѣ и
сочли бы "истиннымъ благодѣяніемъ" по-
лучить ее. Это, замѣтьте, свидѣтельствуетъ
самъ В. Г. Чертковъ, который не стѣсня-
ется въ той же статьѣ называть себя
близкимъ другомъ Льва Николаевича, и
его литературными представителями за-
границей". Въ качествѣ дѣйствительно-
го, даже ближайшаго друга величайшаго
белетриста г. Черткова и выступиль
въ русскихъ и англійскихъ газетахъ съ
воззваніемъ почитъ Толстого подписанію
на юбилейный фондъ. Одновременно съ
выкупомъ Ясной поляны г. Чертковъ
предлагалъ употребить собраннаго денежнаго
для изданія тѣхъ, называемыхъ "запро-
щенныхъ" сочиненій Толстого, т. е.
написанныхъ послѣ 1881 года. Возвзваніе
г. Черткова, сдѣланное больше трехъ мѣ-
сяцевъ назадъ, повидимому не имѣло
ни малѣшаго уѣзднаго унаслѣдия, ни за-
границѣ. Хотя было заявлено, что самъ
Левъ Николаевичъ одобряетъ эту форму его
чествованія, но что то не слышно о совсѣ-
мъ изѣнѣ крупныхъ суммахъ, собранныхъ
для этой цели. Въ то времія—въ началь-
наго—я не счелъ возможнымъ высказать-
ся обѣ этой затѣ: подумали бы, что я
вообще противъ чествованія великаго рома-
ниста. Теперь когда сборъ пожертвованій
безспорно провалился и ничѣмъ уже ни-

помочь, ни повредить ему нельзѧ, дозволено
сказать: что за несчастныя мыс-
ли являются у лицъ, близкимъ къ Льву
Николаевичу! И до какой степени въ
странные положенія ставить они нашу
русскую литературную гордость! На пр.
г. Софья Андреевна, отбросивъ даже
тѣмъ скромности, называетъ своего суп-
руга "всемирно свѣтящимъ солнцемъ".
Воображаю, какъ заскрипѣтъ зубами ген-
еральный старецъ, если прочтетъ эту без-
тактность! Гдѣ же, скажите, это видѣно
—печатать о мужьяхъ своихъ такіе ком-
плименты!

Помимо всего прочаго, пишнага гипер-
бола не имѣть смысла. Никогда не бы-
ло и нѣтъ на свѣтѣ всемирно признан-
аго человека. Буда за 28½ тысячи лѣтъ
завоевала не болѣе 28½% населения зем-
ли, изъ которыхъ большинство только
называется буддистами, не имѣя о Буддѣ
ни малѣшаго представлѣнія. Магометъ
завоевалъ 12½%, Моисей—1½%. Даже
Иисусъ Христосъ, съ которымъ все же
нельзя сравнивать графа Льва Никола-
евича, покорилъ своему имени лишь 34%,
т. е. всего лишь третью обитателей земли
—за 19 вѣковъ христианства. Можно ли
говорить о "всемирно-свѣтящемъ солнцѣ",
когда писатель нашъ совсѣмъ неизвѣ-
сътъ девяти-дѣсятихъ русскаго народа,
о другихъ народахъ и говорить нечего.
Имя г. Л. Н. Толстого очень извѣстно
и интересно, эта публицистка, и не
смотря на запрещенность—не идетъ.
Полное собрание запрещенныхъ статей
Толстого достигаетъ 25 томовъ (судя по
объясненію 1905 г.), и многія изъ нихъ
неизвѣстны даже толстовцамъ. Несрав-
ненно интереснѣе беллетристика Льва Ни-
колаевича,—она, составляя собствен-
ность семьи,—очень хорошо продается.
Какъ я уже писалъ, за одно лишь изда-
ніе дозволенныхъ сочиненій Л. Н. Тол-
стого Маркъ предлагалъ графинѣ Софье
Андреевѣ 200 тысячъ, и она напѣла эти
условія невыгодными. Мне кажется со-
всемъ недостойно имени великаго
русскаго писателя—собирать во всѣмъ
свѣтѣ пожертвованія на изданіе вещей,
которыя нигдѣ не нравятся. Что это за
страсть у г. Черткова—постоянно клян-
чить денегъ на свои изданія! Говорю—

Бревна, принадлежащая берлинской конторѣ, были помѣчены буквой Б. Проходилъ мимо нихъ ницій еврей Бѣгунъ, взглянувъ на клеймо и его осмыслила гениальная мысль: Б.—это означаетъ Бѣгунъ. Бѣгунъ бросился къ другимъ гениальнымъ евреямъ, еврейские мозги зашевелились, мысль была обработана въ теории и затѣмъ исполнена на практикѣ.

Прежде всего Бѣгунъ притворяется, что онъ долженъ Дубину, такому же нищему, какъ и онъ самъ, сто тысяч рублей,—должентъ, но почему-то не хочетъ отдавать: Бѣгунъ и Дубинъ спорятъ,ссорятся, бранятся, наконецъ утомляются и рѣшаютъ покончить дѣло третейскимъ судомъ. Судьей избирается тоже еврей и тоже нищий, по ремеслу стекольщикъ. Стекольщикъ рѣшає въ пользу Дубина. Бѣгунъ огорченъ, но подчиняется, и дѣло получаетъ завальное теченіе.

Постановленіе третейского суда представляется въ окружной судѣ и тамъ утверждается, безъ разсмотрѣнія его, согласно закону, по существу; по закону же выдается Дубину исполнительный листъ. Листъ передается судебному приставу, который съ необычайной поспѣшностью вывѣшиваетъ въ указаннѣхъ закономъ объявленіи о продажѣ принадлежащаго Бѣгуну имущества. По истеченіи законаго срока происходятъ торги, и также какъ Дубину указалъ на лѣсъ, помѣченный буквой Б., какъ на принадлежащій Бѣгуну, то проданнымъ (разумѣется, за безцѣнокъ) оказывается лѣсъ. Покупщикамъ явились хорошие знакомые Бѣгуна и Дубина, тоже нищие евреи.

Можно ли призывать эти торги неправильными?—Нѣтъ, ибо пропущены сроки на ихъ обжалованіе и кроме того они

были произведены съ соблюдениемъ всѣхъ формальностей. Объявленія были вывѣшены, а удостовѣряться въ томъ, дѣствительно-ли движимое имущество принадлежитъ должнику, судебній пристав по закону не обязанъ. Проданное-же стъ торговъ движимое имущество по закону ни въ какомъ случаѣ отъ купившаго отбрано быть не можетъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

ХРОНИКА.

Губернскому комитетомъ по дѣламъ мелкаго кредита разрѣшено открытие кредитныхъ товариществъ: 1) въ дер. Горбово, Благовѣщенск. волости, Вологодск. уѣзда, съ распространениемъ дѣйствія на всю волость; Кадниковскаго уѣзда: 2) въ с. Никольскомъ, Заболотско-Юровской волости, тоже на всю волость, и 3) въ д. Приютино, Иліинской вол. съ распространениемъ дѣйствія на дѣй волости: Иліинскую и Михайловскую. Основаны на ссудѣ Государс. Банка, срокомъ на 13 лѣтъ, по одной тысячи руб. первому и третему и двухъ т. р. второму.

* * Сессія Окружнаго Суда (съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей) назначена въ Вельскъ, съ 4 по 8 сентября; слушается 10 дѣлъ, обвиняемыхъ 13 (по одному дѣлу 4).

* * Дѣйствія уѣздныхъ по воинской повинности присутствій по призыва младыхъ людей на службу будуть открыты: въ г. Гризобѣль: 15 октября—въ III призыва, участій, 19-го во II-мъ и 23-го въ I уч. Благонадѣжные новобрачны, послѣ приема и приведенія ихъ на вѣрность службѣ къ присягѣ, будуть отпущены на родину до 29 октября. Никольскаго уѣзда: 15 октября—въ с. Подосиновскомъ, той же волости, II уч.; 25 октября—въ г. Никольскъ, I уч., и 10 ноября—въ с. Вознесенскомъ, той же волости, III уч. Срокъ для явки новобрачныхъ, которые будутъ распущены по домамъ—1 декабря.

* * Торгующій по свидѣтельству 2 разр. крест. Федоръ Егоровъ Романовскій, по опредѣленію Окружнаго Суда, объявленъ несостоятельный должникомъ по торговѣ.

* * Конкурсное управление по дѣламъ несостоятельного должника торгового дома, Н. Галкина съ сыномъ*, получило утвержденіе окружнаго суда и открыло свои засѣданія въ гор. Вологдѣ, 2 части, угол Благовѣщенск. и Цытницкой ул., кварт. В. В. Буковскаго дома бывш. Благово.

* * На станціи Опарино, Пермь-Котласс. ж. д., съ 1 сентября, будутъ открыты почтовыя операции по продажѣ знаковъ почтовой оплаты (марокъ); приемъ

“свои”, потому что если бы собрали юбилейный фондъ, то издателемъ запрещенныхъ сочинений явился бы, какъ и теперь, “литературный представитель” Л. Н. Толстого—В. Г. Чертковъ (самъ наследникъ воронежскихъ латифундій). Изъ двухъ ревностныхъ издателей гр. Толстого одинъ—именно В. Г. Чертковъ по крайней мѣрѣ раздѣляетъ его мысли. Что касается графини, то сколько разъ писалось о враждѣ ея къ запрещеннымъ идеямъ Толстого. Это не мѣшаетъ ей крикнуть о “всемирно-свѣтящемъ солнѣ”...

Не болѣе удачной я нахожу мысль собирать пожертвованія на выкупъ Ясной Поляны. Это похоже на старину, когда собирали деньги на выкупъ пленныхъ. Что владѣльцы Ясной Поляны, послѣ революціи и обострившихся отношеній къ крестьянамъ не прочь продать гнѣздо великаго писателя,—это совершенно понятно. Понятно и желаніе выручить возможно крупную сумму. Но если тутъ не однѣ коммерческіе расчеты, а также искреннее желаніе почтить великаго человѣка, то кто мѣшаетъ гр. Софѣѣ Адрессовой даже теперь, послѣ провала юбилейного фонда, осуществить его задачи? Вмѣсто того, чтобы призыывать къ пожертвованіямъ весь миръ—съ рискомъ получить конфузный отказъ—кто препятствуетъ графинѣ самой пожертвовать хотя бы одно лишь дозволенное изданіе своего мужа на названный добрыя цѣли? Двухсотъ тысячъ хватило бы и на выкупъ Ясной (если не заламывать цѣны), и на издательскій фондъ. Подобный великодушный поступокъ былъ бы не фразой о “всемирно-свѣтящемъ солнѣ”, а маленькимъ добрымъ дѣломъ. Говорю—маленькимъ, такъ какъ это было бы лишь слабую попытку вернуть народу то, что онъ за цѣны столѣтія далъ семье Толстыхъ. Вы скажете: такое пожертвованіе было бы личнымъ чествованіемъ Льва Николае-

и выдача простой и заказной корреспонденціи внутреннихъ пакетовъ съ объявленіемъ суммой до 200 р. и посылокъ.

* * Въ городскомъ общественномъ банкѣ, 28 августа (четвергъ), въ 12 ч. дня будуть продаваться аукціоннымъ порядкомъ, просроченные залоги, заключающиеся въ различныхъ золотыхъ и серебряныхъ вещахъ; залоги могутъ быть переданы на новые сроки.

* * Ярославскій отъ земельнаго участка

помѣщенья, бывшаго назначеннѣя въ продажу

(аукціоннымъ порядкомъ) участокъ второго Старовѣскаго товарищества, по да-

чѣ сельца Васильевскаго, 105 десят. 182

саж., находящагося въ Панфиловс. вол.,

Гризобѣльскаго уѣзда, за невзносъ срочныхъ

платежей.

* * 24 августа въ 10 ч. утра въ помѣщении вологодской городской думы имѣть быть общее собраніе членовъ профес-

сионального общества рабочихъ буличин-

ковъ и кондитеровъ для обсужденія слѣ-

дующихъ вопросовъ: 1) отчетъ правленія,

2) отчетъ библиотечной комиссии и 3) те-

кущія дѣла.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

* * 18 августа дворянинъ Викторъ Клонъ заявилъ полиціи, что 17 августа при выходѣ изъ цирка похищены у него изъ кармана серебряные часы, съ мета-

лическими подвесками, стоящіе 9 руб.

* * 20 августа изъ квартиры кр-на Константина Аристова въ домѣ Губина, по Власьевской ул., совершена кража

пиджака и одѣяла. Пиджакъ найденъ по-

лиціей въ толкучемъ рынке у торговца

Андрея Шапилова, купившаго его у не-

извѣстнаго человѣка.

* * 17 августа у цирка, посль окончанія представления найденъ крестьянски-ми мальчиками Константиномъ Кувшиновымъ и Сергеемъ Кабановымъ дамскій зонтикъ, который и представленъ во 2 уч.

* * Трупъ. На лѣвомъ берегу р. Ку-

бинь, близъ с. Иліинскаго, Гризобѣль-

вол., Кадниковск. уѣзда, въ 7 саж. отъ

тракта съ перевозомъ черезъ рѣку, въ ямѣ

для картофеля, найдено тѣло неизвѣстнаго

мужчины, раздѣленное на части: часть

грудной клѣтки съ позвоночникомъ, пра-

вая и лѣвая руки, нижняя часть туло-

вища и въ мышцѣ изъ грубаго холста—

голова и голени. Покойный на видъ 60

лѣтъ, роста около 2 ар. 6 верш., на го-

ловѣ значительная лысина: волосы на

головѣ темнорусые, нестриженные, на

бородѣ—сѣдые, усы почти совершенно

сѣдые, коротко подстриженные, носъ ор-

линый.

* * 21 августа рано утромъ изъ погреба, принадлежащаго кр. Марии Пирого-вой на Фрязиновской наб., похищено съѣстныхъ припасовъ на сумму около 4 рублей.

* * 21 августа съ пристани Сѣвернаго Пороходнаго Общества у сына священника Александра Подѣлькова похищены багажъ на сумму 20 руб.

* * 18 августа изъ каюты баржи Сѣ-

вернаго Пороходнаго Общества у Степана Уданина похищены разныи вещи на сум-

му 24 р. 10 б.

* * 20 августа у спавшаго около Бого-

городскаго кладбища пьяного кр. Ивана Смирнова похищены кошелекъ съ 3 р.,

билетъ городскаго ломбарда на заложен-

ные вещи и серебряные съ цѣпочною часы.

Биржа

за 21 августа 1908 года.

Покуп.	Прод
50% бил. перв. вн. съ выигр. займ.	374 1/2
50% бил. втор. вн. съ выигр. займ.	265 1/2
50% з. съ выигр. л. Г. Дв. Зем. Бан.	228 1/2
4% рента	77 1/2
50% заем. 1906 г.	95 1/2
50% об. 1905 г. I в.	95 1/2
50% об. 1905 г. II в.	96 1/2
50% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка . . .	87 1/2
4 1/2 зак. л. Г. Дв. Зем. Банка . . .	81 1/2
40% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка . . .	74 1/2
3 1/2% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка . . .	71 1/2
50% св. Кр. П. Бан.	87 1/2
4 1/2% св. Кр. П. Бан.	79 1/2
40% св. Кр. П. Бан.	74 1/2

отходъ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут. — Петербургъ. 5.55 д. 5.45 ут. 4.55* дн. — Архангельскъ — 7. б. в. — Вятку . . . 13.56 дн. 8. 5. в. 13.41** дн. Прахъ изъ Ярославля . . . 5.5. м. ут. 4.36. м. дн. — Петербурга 11. 10. ут. 6. 15. д. 12.16** дн. — Архангельска — 4. 45 ут. — Вятки . . . 3. 40 дн. 4.50 ут. 4.31* дн. местное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.

* по Вторникамъ.

**) „ Воскресеньямъ (послѣ субботы.)

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—